

人生感悟

# 山登绝顶我为峰

□徐小叶

在我的家乡青岛西海岸新区，有一座充满神秘色彩的名山。据说古时候有一匹神马降临凡尘，因迷恋此地的山水，便隐于山中，这山便因此得了灵秀之气，得名藏马山。一直以来，藏马山以其独特优美的自然风光和丰富的文化底蕴而闻名。三年前，我曾和闺蜜一起，攀登藏马山顶峰，领略过它充满传奇色彩的魅力。

藏马山西坡满是陡崖峭壁，山势突兀，林木繁茂。由于常年风化侵蚀和雨水冲刷，山峰尖锐挺拔，峰峦起伏。我们登山时已是晚秋，再有两三日便要立冬了。彼时，大山失却了绿色的掩盖，裸露出本色，几缕乳白色的雾在山头若即若离。一条小溪从山中缓缓流出，摩擦着几颗石头，随着地势蜿蜒而下。溪水轻轻地从我

们身边经过，小鱼小虾在清澈见底的水里忽而穿梭、忽而不见，撩起微波。蓝色的天空倒映在水中，给小生灵们穿上了一件件蓝宝石外衣。

闺蜜被这些小生灵深深地吸引着，我则蹲下身来捧起缓缓流淌的溪水，敷在脸上，感受沁爽的凉意，随后坐在溪边的一块石头上，静静观赏着眼前的美好。突然，一只蝴蝶闪动着翅膀停在我面前。我不忍心去打搅它，毕竟在这深秋里，能见到一只蝴蝶实属罕见。感谢它在这个萧瑟的季节来到我的面前，让我惊喜地邂逅了又一种真实的美丽。

最终，我和闺蜜带着满脸的汗水到达了山顶。瞬间，一身的疲惫都化作成功的喜悦。

果然是“会当凌绝顶，一览众山

小”。站在山顶，俯瞰整座山的时候，犹如欣赏一幅壮丽的画卷。山脚下，那条弯弯曲曲的小溪，像一条缎带给整座山增添了生机。远处，群山起伏，晚秋的山村五彩斑斓——褐色的土地、金黄的秋叶、红瓦白墙……田畴村舍错落有致，勾画出山村迷人的秋日画卷。此时，我的心就像那只飞舞的蝴蝶，思绪如眼前的景色般开阔。

和闺蜜在山顶逗留片刻后，我们带着满眼的收获下了山。藏马山之行，让我们领略了大自然的神奇，感受到了历史的厚重，也让我们明白了人生的真谛。攀登高峰的过程，正如人生前行的道路，只有勇敢地面对挑战，不断攀登，才能领略到极致的美景，感受到“山登绝顶我为峰”的骄傲和自豪。

朝花夕拾

# 愿为书虫

□庄素珍

世界上几乎所有东西都是崭新的，唯独书籍不是——温黄古旧的书籍同样可以甚至更趋近人的心灵。读书，生活便多了一份雅韵情致，日子便过得丰盈充实。书籍给人一份简单细致的人生心态，让心田归一片清风流泉，悠然自逸。

生活在风雨兼程中，总有失意的时候，读书可以给人继续前行的勇气和信心。白天的烦恼、工作的繁忙、枯燥的家务……每个人都忙于奔波，少了情趣，多了纷乱的思绪。只有读书，能让人慢下来、静下来，缓解压力、陶冶情操，书中广阔的天地让人心灵插上了飞翔的翅膀，在安静中读懂书中的情怀和思想，让人拥有一个别样的大千世界。

夜幕下，一盏灯，一本书，一支笔，一叠纸，再加上一杯红茶，便拥有了一颗宁静忘我的心。用心阅读喜欢的书，一草一木看春秋，一山一水任你游，书中有嬉戏

的童趣，有追逐的梦，有叙说的情……一边读书一边品茶，墨香和茶香交融，沁人心脾。

心底总该留一块地方，可以放得下怡然波动。看书让心灵有了依靠、有了底气。用一支笔记住美好，为心灵的船扬起风帆，开启一段属于自己的远航。

当负面情绪影响你的时候，读书能让你换一种心情，重新整装出发。静心读懂取舍的情韵轮回，便能身于云烟，心无杂染，其乐融融。看得入迷时，字斟句酌间，人会如同小鸟一般在高岸深谷自由飞翔。

静谧的夜晚最适合读书，海阔天空地发出无边无际的希冀与梦想。掀起窗纱，仰望高高的天空，繁星点点，不时向你眨眨眼，好一派温馨浪漫！据说，天上有多少颗星，地上就有多少人。各自选择的不同构筑成千万种不同的人生，我享受在这个纷繁多彩的世界里驰骋，与书香为伍。

黄金非宝书为宝，书里的一词一句让我着迷，那种幸福无以言表。看到动情处，这一页书总也翻不过去，赶紧作下笔记，任笔尖在纸上沙沙诉说——这是书虫最丰富的营养。书让思绪沉浸，把我的心变得柔软细腻；书是深夜里的甘霖，滋润了我的心灵。在书海里沐浴，洗尽铅华后的美，浸润着内心的成长和喜悦。

闲暇之余多看书吧！比大海更广阔的是天空，比天空更广阔的是心灵，比心灵更广阔的是书籍。



往事悠悠

# 梧桐树

□逢树法

刚来这座城市时，我住的大杂院外面有一棵梧桐树，不知为什么，看到它时我总有一种亲近感。尤其是它开花的时候，闻着那特有的花香，我感到既熟悉又温馨。

来到陌生的城市，心中免不了迷惘。还记得那时我的梦里常出现一条蜿蜒曲折的胡同，那是我家乡的胡同。

我小时候的家，在胡同的西侧，大门口朝向东。我家和奶奶以及小叔一家共同住在一个院子里，院子里有一棵梧桐树，那是一棵很粗很高的梧桐树，粗壮的树干笔直地矗立在院子里，枝枝杈杈几乎遮蔽了整个院子，一到夏天，凉快得很。奶奶、妈妈和婶婶常坐在树下择菜、聊天，我们小孩子则绕着大树玩追人

游戏。

有一年，小叔家的妹妹让我写一篇关于那棵梧桐树的文章——看来她和我对那棵梧桐树有同样深的感情。可不知为什么，那时的我竟难以落笔。我随意写了两首打油诗，糊弄了过去。

后来我搬家到现在所在的城市。某天晚上，我外出散步回来时，一阵熟悉的花香钻进鼻孔。我不禁疑惑：院子里没看到有梧桐树啊，这是哪儿来的梧桐花香？

第二天，我在院外找到了那棵开满花的梧桐树。虽然它比老家院子里的那棵小很多，却依然让我惊喜。于是，每年夏季，我都会被花香吸引，忍不住停下匆匆的脚步，默默地深呼吸。一股淡淡的思

乡之情，随之而来。

我想念儿时院子里的那棵梧桐树，更想念院子里的人。

那时候父母还在，且都还年轻，我也处在无忧无虑的年纪，一家人和睦有爱，邻里团结，人情味十足。遗憾的是，在我11岁那年，由于村里统一规划，曾经熟悉的小院以及那棵带给我们无限快乐的梧桐树消失了，只留下一段粗大的树根。虽然梧桐树没了，家里的人却一茬茬地繁衍生息，只不过大家都像蒲公英的种子，飘扬四海。

三十多年过去了，老家的大院还在，梧桐树的根却早已无影无踪。梧桐树没了，可当年见证它成长的人，却依然记得它。

人间烟火

# 俩孙子斗嘴

□赵盛基

我有俩孙子，大宝9岁，二宝4岁。俩宝贝经常打打闹闹，斗起嘴来更是互不相让。

我过生日那天，大宝亲手制作了精美的贺卡，里面还夹着一封信，写满祝福吉言，还表决心要好好学习，不惹我生气，让我很是感动。二宝想看看贺卡，大宝拦着不让看。二宝不屑地说：“你就会做贺卡，别的什么也不会。”大宝问弟弟：“那你会什么？”二宝说：“我会不惹爷爷

生气。”大宝问：“你送给爷爷什么生日礼物？”二宝说：“让你看看！”说完，接着我使劲亲我的脸，大宝不甘示弱，也跑过来亲我。哥俩一左一右，恨不能把我的头挤扁。

大宝举着饮料杯说：“祝爷爷生日快乐，身体健康，长命百岁——”突然停顿。正在啃着烤鸡翅、嘴角满是油渍的二宝，看到哥哥举着杯子不说话，便幸灾乐祸地说：“没词儿了吧？”此话一出，把一家

人都逗乐了。接着，大宝又祝奶奶身体健康，祝爸爸工作顺利，祝妈妈貌美如花。二宝听后说：“咋没听到我的名字？”小家伙真是活宝。

大宝放下杯，反击弟弟：“你有词儿，该你了。”二宝高高举着杯子，张口就来：“祝爷爷奶奶生日快乐！祝爸爸妈妈哥哥生日快乐！祝大家都生日快乐！”一家人捧腹大笑，连刚刚还在生气的大宝，都被这个尚不懂事的弟弟逗笑了。

## 琅琊放歌

### 秋天的词汇

□刘元明

行走在这人和事物中间

时间那么简单

红透的果子望着我

望着所有早起的人

风，一下子就凉了起来

此刻，我的影子里

安静地坐着

一片金黄的土地

一场雨跑过来

发出的叹息

足够让我感到凄凉

这样的季节如此深刻

深刻得让人怀疑

一片片黄叶正跃跃欲试

压倒这个秋天

### 雨后新生

□车志芳

一场接一场大雨之后

山泉汹涌

万物宛若新生

树，山，蝉和蛙

还有我

听，是谁的伤痛

若即若离地触碰

图画和文字重新建构

目光随酒液缓缓流动

白雪又一次飘向心底

春风却复活在夏夜

亲切低语

如一群候鸟

在稠密的舞步中飞往天际

可是看啊

透明的种子悠悠撒落

钻进柔嫩的泥土

任龙湾欢乐的海水浇灌

生长出我们本来的样子

### 九月

□马志丁

依旧喧嚣沸腾

车在大道上穿梭

海在岸的怀抱里纠缠

夜被濛濛迷雾

唯有温度偷偷隐匿

刺挠的蝉鸣也没了踪迹

果实调了一个世纪的青色

涂抹在泛黄的画板

它要修得再圆润些

因为，机会将逝

十月一来

还能做什么呢

或许唯有秋风的奔放

和蟋蟀的清寂

这是最后一轮修饰

拨开晨雾的迷蒙

依着太阳

一刻不敢停歇